De gemeentelijke Milieu- en Natuurraad (MINA-raad)
Het gemeentelijk milieubeleid 
In 2007 keurde de Vlaamse regering de nieuwe Samenwerkingsovereenkomst ‘Milieu als opstap naar duurzame ontwikkeling 2008-2013’ definitief goed. Doelstelling van de nieuwe samenwerkingsovereenkomst is in de eerste plaats concrete realisaties op het terrein ondersteunen in plaats van het opstellen van plannen. 
Zo valt de vroegere verplichting voor elke gemeente om een gemeentelijk milieubeleidsplan op te stellen weg. 
Gemeenten die werk willen maken van een gemeentelijk milieu- en natuurbeleid kunnen vrijwillig met de Vlaamse regering de Samenwerkingsovereenkomst afsluiten. De overeenkomst gaat van kracht op 1 januari van het jaar waarin de lokale overheid de overeenkomst ondertekent en geldt voor de hele legislatuur. 
In ruil voor het uitvoeren van een aantal acties krijgt ze financiële en inhoudelijke ondersteuning van de Vlaamse Overheid. 
De gemeente kan zelf kiezen welk ambitieniveau (basis- of onderscheidingsniveau) ze wenst te behalen. Hiernaast bestaat de mogelijkheid een aantal milieu- of natuurgerelateerde projecten uit te voeren.
Een samenwerkingsovereenkomst beschrijft 10 thema’s waarbij telkens wordt aangeven wat een gemeente minstens moet doen binnen het basis- en onderscheidingsniveau en wat mogelijke projecten kunnen zijn die in aanmerking komen voor subsidies. Deze thema’s zijn: instrumentarium, afval, milieuverantwoord productgebruik, water, (milieu)hinder, energie, mobiliteit, natuur, bodem en duurzame ontwikkeling. 

De volledige tekst van de samenwerkingsovereenkomst staat op www.bestuurdersnet.be > UNIZO en de gemeente > milieuzorg.
De gemeentelijke MINA-raad
Gemeenten die een samenwerkingsakkoord afsluiten zijn verplicht een gemeentelijke adviesraad voor milieu en natuur op te richten. 
Deze adviseert de gemeente over het gemeentelijk milieu- en natuurbeleid. Ze kan dit doen op vraag van de gemeente, maar ook op eigen initiatief.
De Samenwerkingsovereenkomst legt een aantal regels op voor de werking, de samenstelling, de middelen en adviesbevoegdheid van de MINA-raad. De statuten worden bepaald door de gemeenteraad.
Bevoegheden
De MINA-raad heeft adviesbevoegdheid voor alle aangelegenheden die te maken hebben met het gemeentelijk en intergemeentelijk milieu- en natuurbeleid en duurzame ontwikkeling. Voor de gemeenten die de samenwerkingsovereenkomst ondertekenden geeft de MINA-raad ook advies over de gemeentelijke begroting en begrotingswijzigingen voor milieu.
Werking
De gemeenteraad regelt de werkwijze van de raden en stelt de nodige middelen ter beschikking. Gemeenten die een samenwerkingsovereenkomst ondertekenden moeten minstens twee keer per jaar vergaderen. 

Adviesvraag en –verlening
De MINA-raad heeft minstens een maand om advies uit te brengen, de gemeente moet drie maanden na het advies de MINA-raad informeren over het gevolg aan het advies. 
UNIZO en de gemeentelijke MINA-raad
Is het zinvol om een vertegenwoordiging op te nemen in de gemeentelijke MINA-raad? Enkele uitspraken van UNIZO-vertegenwoordigers:
“Een vertegenwoordiging is van belang om soms onzinnige of waanzinnige ideeën tegen te houden of te relativeren.”

“Door zowel in de milieuraad als in de GECORO vertegenwoordigd te zijn kan er heel wat bereikt worden, zo onder meer op vlak van zonevreemde bedrijven.”

“Of het zinvol is of niet, is afhankelijk van onderwerp tot onderwerp. Het is interessant wanneer het bijvoorbeeld gaat over exploitatievoorschriften of afkoppeling hemelwater voor ondernemingen of geurhinder...”

De Samenwerkingsovereenkomst bevat alleszins een aantal thema’s waarbinnen de gemeente actie moet ondernemen die ook belangrijk zijn voor ondernemers en die het opnemen van een vertegenwoordiging in de gemeentelijke MINA-raden nodig maken:
· Afval: ondernemersvriendelijke oplossingen voor selectieve inzameling, toegankelijkheid containerparken

· Milieuverantwoord productgebruik: de lokale ondernemer als leverancier van duurzame producten

· (Milieu)hinder: hinderklachten, geluidshinder, geurhinder, hinderlijke inrichtingen

· Energie: lokale ondernemers als leveranciers voor duurzame energie-investeringen

· Mobiliteit: het integreren van milieu in het mobiliteitsbeleid 
· Duurzame ontwikkeling: aandacht voor maatschappelijk verantwoord ondernemen in het gemeentelijk aankoopbeleid. 

Specifieke UNIZO-aandachtspunten zijn:  

· Containerpark toegankelijk voor ondernemers

UNIZO vraagt elk gemeentebestuur het lokaal containerpark open te stellen voor afvalstoffen van kleine bedrijven en zelfstandige ondernemers voor zover die afvalstoffen qua aard, samenstelling en hoeveelheden vergelijkbaar zijn met huishoudelijk afval. Hiervoor zouden de gemeenten dezelfde tarieven moeten hanteren als voor particulieren.

Onderzoeken in opdracht van OVAM leren ons dat circa 55% van de Vlaamse gemeenten met containerpark KMO’s en handelaars toelaten met één of meer afvalfracties op het gemeentelijk (of intercommunaal) containerpark mits respect voor een aantal randvoorwaarden.

· Duurzaamheidsclausules in openbare aanbestedingen
UNIZO hecht belang aan duurzaam ondernemen. Dikwijls vertalen gemeenten dit in sociale of duurzaamheidsclausules in het aanbestedingsbeleid van de gemeente. 
Deze clausules mogen er echter niet op gericht zijn om enkel sociale economieprojecten te bevoordelen. Of overheidsopdrachten en 
-aanbestedingen enkel toegankelijk te maken op basis van het bezitten van bepaalde labels. Een procedure waarbij een bedrijf op een eenvoudige manier kan aantonen dat het voldoet aan de duurzaamheids- of sociale doelstellingen van de gemeente is te verkiezen boven het uitsluiten van lokale ondernemers op basis van het ontbreken van labels of certificaten.   
Wat verwachten wij van onze UNIZO-vertegenwoordigers? 

· Verslag uitbrengen over de werking van de MINA-raad aan het lokaal UNIZO-bestuur en overleg bij belangrijke knelpunten.

· Attent zijn voor het ondernemersbelang in de verschillende aspecten van het gemeentelijk milieubeleid.
· Vermijden dat de MINA-raad het advies opeist bij het toekennen van vergunningen aan ondernemingen.
· Aandacht hebben en initiatief nemen voor mogelijke initiatieven die voortvloeien uit het overleg van de MINA-raad, bijvoorbeeld informatie-avonden over energiezuinige maatregelen, maatschappelijk verantwoord ondernemen.
· Promotie voeren en samenwerking zoeken voor UNIZO-initiatieven zoals ‘Met belgerinkel naar de winkel’. 

Aandachtspunten voor het lokale UNIZO-bestuur
Opkomen voor ondernemersbelangen in de MINA-raad is niet altijd eenvoudig. Daarom is het belangrijk om daarnaast met goed onderbouwde dossiers rechtstreeks in gesprek te gaan met de bevoegde schepenen, zelf ondernemersthema’s op de politieke agenda te plaatsten, en hierover te communiceren met de leden. 

De lokale UNIZO-werking kan ook heel wat acties en activiteiten organiseren die inspelen op de gemeentelijke milieudoelstellingen en die het ondernemen ten goede komen, zoals het verminderen van de afvalberg door (in samenwerking met de gemeente) duurzame winkeltassen te voorzien, actief mee te werken aan ‘Met belgerinkel naar de Winkel’, informatie-avonden te organiseren over energie-besparende investeringen, ….

Nuttige links
www.bestuurdersnet.be
De rubriek UNIZO & de gemeente > Milieuzorg.
http://www.lne.be/doelgroepen/lokale-overheden/so-2008-2013/algemene-informatie
De site van de Vlaamse milieuadministratie bevat alle informatie over de Samenwerkingsovereenkomst, ‘Milieu als opstap naar duurzame ontwikkeling 2008-2013’

http://www.tandemweb.be
Tandem steunt op allerlei manieren de samenwerking tussen lokale verenigingen, besturen en milieuraden bij het opzetten van duurzame projecten en activiteiten rond milieu en natuur.
http://www.adviesraden.be
Informatie, modeldocumenten en werkteksten voor wie actief betrokken is bij een lokale adviesraad.

Contactpersoon UNIZO-VORMING
Katleen Cardoen, adviseur Lokale economie katleen.cardoen@unizo.be, 
tel. 02/238 05 70
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Trefzekere belangenbehartiging door slimme vertegenwoordigers: 

De gemeentelijke MINA-raad

