UNIZO over Sociale economie  

inleiding

De relatie tussen de sociale economie en het bedrijfsleven (de "reguliere economie") is vaak gespannen. De recente commotie naar aanleiding van het oprichten van een VZW-strijkwinkel in Vilvoorde bewees dit andermaal. Veel van de "problemen" worden veroorzaakt door misverstanden langs beide kanten wegens een niet-bekend zijn van elkaars wereld. Anderzijds blijven er ook een aantal knelpunten overeind waar tot op heden geen oplossing aan werd gegeven. 

In deze nota zet UNIZO, de Unie van Zelfstandige Ondernemers, een en ander op een rij. In eerste instantie wordt gedefinieerd wat onder sociale economie moet worden verstaan. Vervolgens wordt een overzicht gegeven van diverse lopende projecten en maatregelen m.b.t. de sociale economie. Tot slot geven we ook een aantal aanbevelingen en standpunten mee vanuit UNIZO. 

Een poging tot definitie

Het definiëren van "sociale economie" heeft al tot veel discussie aanleiding gegeven en tot evenveel rapporten geleid.  Kunnen we al het sociale dat in de economische sfeer zit als sociale economie bestempelen of kan ook al het economische dat in het sociale circuit gebeurt als sociale economie worden bestempeld? Op het eerste zicht lijkt het een vrij theoretische, zelfs overbodige discussie. Niettemin wordt een definitie niet onbelangrijk in de mate dat men hieraan bepaalde labels, subsidies en voordelen gaat toekennen. 

Onder "sociale economie" worden heel wat initiatieven gecatalogeerd gaande van coöperatieven, biologische landbouw, de memo-sector (mens- en milieuvriendelijke bedrijven), tot sociale inschakelinginitiatieven, opleidingsinitiatieven, ethische spaar -en beleggingsorganisaties, Oxfam, Max Havelaar, sociale en beschutte werkplaatsen, kringloopcentra, invoegbedrijven, enz… 

Dit blijkt ook uit de verschillende beleidsbrieven en beleidsintenties. Zo wordt in het samenwerkingsakkoord tussen de gewesten en de federale overheid van 4 juli 2000 'sociale economie in de ruime zin van het woord' gelijkgesteld met meerwaardeneconomie en omvat sociale economie, maatschappelijk verantwoord ondernemen en de buurtdiensten.  In de Vlaamse regeringsverklaring verstaat men onder sociale economie: sociale werkplaatsen, beschutte werkplaatsen en invoegbedrijven.

De laatste jaren gaat - vooral in Vlaanderen - de grootste aandacht uit naar projecten met een specifiek tewerkstellingsdoelstelling waaraan ook milieudoelstellingen worden gekoppeld. Niettemin moet er een onderscheid worden gemaakt tussen sociale economie enerzijds  en werkervaringsprojecten en opleidingsinitiatieven anderzijds. Bovendien blijkt deze sociale economie zich vooral te ontwikkelen op lokaal of subregionaal niveau. 

Het debat m.b.t. sociale economie wordt veelal bezwaard door een onduidelijke definiëring van sociale economie. In plaats van telkens opnieuw deze discussie aan te gaan, zou men beter de initiatieven die van overheidswege worden ondersteund duidelijk omschrijven zonder er een algemeen etiket op te plakken. Op die manier vermijdt men dat er een verkeerde beeldvorming wordt gecreëerd m.b.t. bepaalde projecten. Het debat zou ook zinvoller worden door telkens de uiteindelijke doelstelling aan te geven: het ontwikkelen van een (nieuwe) dienst (diensteneconomie) of een werkervarings -of opleidingsproject met het oog op herinschakeling (inschakelingseconomie) of om een combinatie van beiden.

projecten en ondersteuningsinstrumenten in Vlaanderen

In plaats van een definitie geeft een overzicht van de verschillende projecten en ondersteunende organisaties of instrumenten in Vlaanderen een veel beter zicht op de betekenis van de sociale economie.

1. Invoegbedrijven en invoegafdelingen

De regelgeving voor invoegbedrijven voorziet voor startende ondernemingen (maximaal 3 jaar actief) jaarlijks degressieve loonsubsidies bij aanwerving van personen uit kansengroepen
. Deze subsidie loopt gedurende 4 jaar. De werkgever krijgt voor het eerste, tweede, derde en vierde jaar een premie bepaald op respectievelijk 80%, 60 %, 40% en 20% van de refertebedragen.

Reeds langer bestaande bedrijven of organisaties hebben de mogelijkheid een invoegafdeling op te starten. De activiteit die in de invoegafdeling zal worden uitgebouwd moet ofwel een nieuwe activiteit zijn, die voordien noch door de onderneming noch door de verschillende leden van het economisch samenwerkingsverband werd uitgevoerd, ook niet op een andere locatie, ofwel een activiteit die gecreëerd wordt door taaksplitsing, waarbij een aantal deeltaken worden gehergroepeerd en ondergebracht in de nieuwe afdeling ofwel een activiteit die beantwoordt aan een collectieve behoefte, meer specifiek:  kringloopactiviteiten en activiteiten op het vlak van natuurbehoud, onderhoud van openbare domeinen en landschapszorg. De activiteiten moeten ook een maatschappelijke meerwaarde ressorteren: de diensten, producten of productiewijzen vervuilen het milieu niet, dragen bij tot een duurzame ontwikkeling, hebben een maatschappelijk nut of verhogen de kwaliteit van het werk. 

Binnen de drie jaar na de erkenningsbeslissing moet men dan minstens drie invoegwerknemers tewerkstellen. Bij erkenning kunnen ook deze ondernemingen voor de aanwerving van personen uit de kansengroepen rekenen op een degressieve loonsubsidie gedurende drie jaar (60%, 40% en 20% van de refertebedragen).

Voor erkende invoegbedrijven en invoegafdelingen met bepaalde activiteiten op het vlak van het leefmilieu geldt er een bijzondere loonpremieregeling waarbij het recht op een premie behouden wordt voor de duur van de erkenning. 

Daarnaast kunnen werkgevers eveneens kosteloos of tegen zeer gunstige voorwaarden een beroep doen op professionele managementondersteuning door erkende adviesbureaus. 

Om beroep te kunnen doen op deze subsidie moeten invoegbedrijven en invoegafdelingen het charter van de meerwaardeneconomie ondertekenen. Dit charter werd in overleg met de sociale partners en de sector van de sociale economie opgesteld en omvat volgende beginselen: 

· Maximaal inspanningen leveren om kansengroepen aan te werven en gelijkwaardige kansen te bieden in de onderneming; 

· Duurzame werkgelegenheid creëren waarbij aandacht gaat naar billijke arbeidsvoorwaarden, arbeidsomstandigheden, arbeidsinhoud en arbeidsverhoudingen. Via maximale participatie van de werknemers streven naar een optimale individuele en collectieve ontwikkeling; 

· Op een evenwichtige manier voldoen aan de respectieve belangen van alle stakeholders, van al wie betrokken is bij de activiteiten van de onderneming; 

· Voorrang geven aan activiteiten, producten en productiemethoden die op korte en op lange termijn het leefmilieu respecteren; 

· Gelijktijdig streven naar meerwaarden op economisch en sociaal vlak. 

Belangrijk: invoegbedrijven of invoegafdelingen mogen in geen geval middelen hanteren die marktverstorend zijn naar prijszetting toe!

Indien men een invoegbedrijf of een invoegafdeling wenst op te starten kan men de nodige inlichtingen en aanvraagformulieren downloaden op:  http://www2.vlaanderen.be/werk/meerwaarde. 

De invoegbedrijven genieten ook een federale RSZ-korting. Door het KB van 30 maart 1995 genieten de invoegbedrijven een degressieve vrijstelling van werkgeversbijdragen bij de aanwerving van moeilijk plaatsbare werkzoekenden. Indien de criteria voor de sociale inschakelingseconomie (Wet 26 maart 1999, art. 59 e.v.) zijn vervuld genieten deze bedrijven ook van fiscale voordelen. 

Ook de invoegbedrijven worden erkend door de Vlaamse minister van Werkgelegenheid na advies van het bevoegde STC en de Vlaamse Adviescommissie Sociale Economie waar UNIZO deel van uitmaakt. De invoegbedrijven zijn in 1994 als experiment opgestart. 

Tot op 31 oktober 2001 zijn er 25 invoegbedrijven actief. 

2. Sociale werkplaatsen

Eind 1994 startte het Vlaamse experiment sociale werkplaatsen met als opzet moeilijk tot onbemiddelbare werklozen tewerk te stellen in een beschermde werkomgeving door het opzetten van een bedrijfsactiviteit voor deze doelgroep. 

Van bij het begin was het de bedoeling deze vorm van tewerkstelling een structurele basis te geven. Dit gebeurde op 14 juli 1998 via het decreet inzake sociale werkplaatsen. De uitvoeringsbesluiten werden goedgekeurd door de Vlaamse regering op 8 december 1998. 

Enkel de specifiek hiertoe opgerichte VZW’s of publiekrechtelijke organisaties kunnen als sociale werkplaats erkend worden. Moeilijke bemiddelbare werkzoekenden zijn werkzoekenden die door een cumulatie van persoons- en omgevingsgebonden factoren, geen arbeidsplaats in het reguliere arbeidscircuit kunnen verwerven of behouden, maar die onder begeleiding in staat zijn tot het verrichten van arbeid op maat.  Zij moeten minimum 5 jaar werkzoekend zijn en laaggeschoold.

Per aangeworven (voltijds equivalente) erkende doelgroepwerknemer ontvangt men (degressieve) Vlaamse loonpremies. Tevens geniet men van een vermindering van de (federale) RSZ-bijdrage op basis van de gesco-reglementering. Bovendien zijn er ook nog opbrengsten uit de economische activiteiten van de werkplaats.

Indien de criteria voor de sociale inschakelingseconomie (Wet 26 maart 1999, art. 59 e.v.) zijn vervuld genieten deze bedrijven ook van fiscale voordelen. 

De sociale werkplaatsen dienen te worden erkend door de Vlaamse minister van werkgelegenheid na advies van het STC en de Vlaamse Erkenningscommissie Sociale Werkplaatsen waar UNIZO deel van uitmaakt. 

De activiteiten van dergelijke werkplaatsen zijn o.m. groenonderhoud, kringloopcentra, renovatie, bio-productie, enz…

In de periode juni-september 2001 heeft de Vlaamse Administratie Werkgelegenheid al de 94 erkende sociale werkplaatsen geëvalueerd. De evaluatie werd opgebouwd rond 2 opdrachten: de sociale werplaatsen als economische entiteit en de sociale werplaatsen als sociaal tewerstellinginitiatief voor een moeilijke doelgroep (langdurige en laaggeschoolde werklozen) op de arbeidsmarkt.
De 94 erkende sociale werkplaatsen in Vlaanderen stellen op dit ogenblik ongeveer 1.500 doelgroepwerknemers aan het werk, naast 341 omkaderingspersoneel. Deze werknemers krijgen een contract van onbepaalde duur zodat de sociale werkplaatsen dus een vaste tewerkstelling bieden. De doelgroepwerknemers zijn overwegend mannen, zeer laag geschoold en gemiddeld 41 jaar oud. In vele gevallen kampen ze ook met financiele, sociale en verslavingsproblemen.


De Administratie Werkgelegenheid trekt de volgende conclusies uit deze evaluatie : 


1. Weinig sociale werkplaatsen hebben hun sociaal-economisch evenwicht gevonden: er zijn daarvoor twee mogelijk redenen: onvoeldende onafhankelijkheid t.a.v. de moederorganisaties en een gebrek aan managementscapaciteiten

2. De kwestie van doorstroming naar het gewone bedrijfsleven ligt moeilijk. Het beklemtonen van doorstroming als eindpunt van een tewerkstelling in een sociale werkplaats betekent het verlies van het perspectief van een vaste job voor de doelgroepwerknemers enerzijds en het vertrek van een goed presterende werkkracht voor de sociale werkplaats anderzijds.

3. Binnen de tewerkgestelde groep doelgroepwerknemers kan men toch met enige voorzichtigheid gewagen van selectiviteit bij de aanwerving. De toeleiders van doelgroepwerknemers naar de sociale werkplaatsen dienen - volgens de administratie - in de mate van het mogelijke voorrang te geven aan de toeleiding van specifieke categorieën. Hierbij zijn vooral de zeer langdurig inactieven een prioritaire doelgroep. 

2. Beschutte werkplaatsen

Werkzoekenden met een handicap die niet in het gewone, reguliere arbeidscircuit kunnen worden tewerkgesteld, kunnen bij beschutte werkplaatsen terecht. Dergelijke werkplaatsen worden erkend door het Vlaams fonds voor Sociale Integratie van Personen met een handicap (VFSIPH) en door de Vlaamse minister van Welzijn. 

Er worden subsidies toegekend voor sociale lasten en het loon van de beschutte werkplaatsen.

De gehandicapte werknemers ontvangen 80% van het gewaarborgd minimumloon, loon dat wordt ten laste genomen door het VFSIPH. Daarnaast is er ook tegemoetkoming via het VFSIPH in de aanpassing van de arbeidsplaatsen en de infrastructuur. 

Vlaanderen telde tijdens het 2° kwartaal 2001, 68 erkende beschutte werkplaatsen. Het VFSIPH subsidieerde tijdens dit kwartaal 11.867 werknemers met een handicap (uitgedrukt in voltijdse equivalenten – VTE’s.) voor 4.988.759 gepresteerde en gelijkgestelde uren.  Ongeveer 52% van alle gesubsidieerde werknemers waren “zwakke” werknemers. Tijdens ditzelfde kwartaal werden ook 13.404 kaderpersoneelsleden gesubsidieerd.

3. Regionale incubatiecentra voor de Sociale Economie

Personen of ondernemingen die een onderneming in de sociale economie wensen op te starten kunnen voor managementondersteuning terecht bij een van de erkende regionale incubatiecentra, ook startcentra genaamd. 

Een startcentrum kan ad hoc managementondersteuning of intensieve managementondersteuning bieden. Zo kan een startcentrum de opmaak van een ondernemingsplan begeleiden, bestuursmandaten invullen of regelmatig kerncijfers, human resources management of marketingacties bespreken. Daarnaast kan een regionaal incubatiecentrum bedrijfsruimte ter beschikking stellen en secretariaatsdiensten aanbieden.

Er bestaan momenteel 6 erkende regionale incubatiecentra. Ze krijgen op jaarbasis 124.000 Euro van de Vlaamse minister van Werkgelegenheid, na advies van het STC en de Adviescommissie Sociale Economie. 

Een erkend regionaal incubatiecentrum ontvangt deze subsidies voor het vervullen van een drieledige opdracht, met name (1) op pro-actieve wijze initiatiefnemers bijstaan in hun bedrijfsontwikkeling en netwerkvorming, (2) het aanbieden van infrastructuur en secretariaatsdiensten tijdens de startjaren van de onderneming, en (3) het aanbieden van intensieve managementondersteuning.
Momenteel gaat het om de volgende 6 incubatiecentra:

· CVBA Kanaal 127 Damastweversstraat 3 
B-8500 Kortrijk 
Tel.: 056-23 70 20 
Fax: 056-23 70 21 
Email: kanaal127@skynet.be 

· CVBA De Wolkammerij
Adolf Greinerstraat 12
B-2660 Hoboken
Tel.: 03-740 50 00
Fax: 03-740 50 01
Email: info@wolkammerij.be
· CVBA De Punt 
Kerkstraat 108 
B-9050 Gentbrugge 
Tel.: 0477-33 20 04 
Fax: 09-222 45 72 
Email: standaert.marc@pandora.be 

· CVBAvso De Kempische Brug Madrasstraat 38 A 
B-2030 Antwerpen 
Tel.: 03-213 40 00 
Fax: 03-213 34 56 
Email: info@kempischebrug.be 

· CVBA De Werkhoek
Stationsstraat 54 B 
B-8460 Oudenburg 
Tel.: 059-43 61 06 
Fax: 059-43 80 91 
Email: werkhoek@hotmail.com 

· CVBA De Kaap
Spanjaardstraat 17
B-8000 Brugge
Tel.: 050-45 60 78 
Fax: 050-31 37 34 
Email: dekaap@skynet.be
4. Adviesverlening

Een onderneming uit de sociale economie kan een financiële tegemoetkoming krijgen bij ad hoc adviesverlening door een erkend adviesbureau in de sociale economie. Deze tegemoetkoming kan in een periode van vijf jaar tweemaal worden toegekend en bedraagt maximaal 50% van de advieskosten met een maximum van 7.500 Euro per bedrijfsadvies.

Personen of ondernemingen die een onderneming in de sociale economie willen starten kunnen eenmalig een financiële tegemoetkoming krijgen voor een haalbaarheidsstudie. Indien dit onderzoek leidt tot de oprichting van een invoegbedrijf bedraagt de tussenkomst van het Vlaamse Gewest maximaal 75% van de advieskosten met een maximum van 7.500 EUR per bedrijfsadvies. Indien het onderzoek niet leidt tot de oprichting van een invoegbedrijf bedraagt de financiële tegemoetkoming maximaal 50% van de advieskosten met een maximum van 2500 Euro per bedrijfsadvies.

Jaarlijks wordt aan invoegbedrijven en sociale werkplaatsen een basisopvolgingspakket aangeboden door een erkend adviesbureau. Deze basisopvolging is gratis tot één jaar na de periode dat zij invoegsubsidies ontvangt. Een basisopvolgingspakket is een sterkte zwakte-analyse. Ze omvat zowel een bedrijfseconomische en organisatorische analyse als een analyse op het vlak van de inhoudelijke criteria die in de regelgeving worden bepaald evenals aanbevelingen op deze terreinen. Ze is bedoeld als instrument ter verbetering van het functioneren als invoegbedrijf.

Van één van de drie momenteel erkende adviesbureaus, is UNIZO lid van de raad van bestuur. Het gaat om de VZW Hefboom, Vooruitgangstraat 333 bus 5, 1030 Brussel, Tel.: 02-205 17 20, Fax: 02-205 17 39, e-mail: hefboom@hefboom.be, www.hefboom.be.

5. Vlaams Participatiefonds voor de Sociale Economie

Ondernemingen in de sociale economie die op zoek zijn naar risicokapitaal kunnen beroep doen op Trividend cvba, het Vlaams participatiefonds voor de sociale economie. Het fonds stelt risicokapitaal ter beschikking in de vorm van tijdelijke minderheidsparticipaties en achtergestelde financieringen.

Het fonds werd opgericht omwille van het gebrek aan beschikbaar risicokapitaal voor ondernemingen in de sociale economie. Zowel de actoren in de sociale economie, de private sector als de overheid brengen middelen samen om het fonds te spijzen en te beheren.

Trividend cvba
Vooruitgangstraat 333 bus 12
B-1030 Brussel
tel: 02-274 14 51
fax: 02-205 17 39
mail: trividend@pi.be
Het beleid 

Opvallende vaststelling is dat zowel in de Vlaamse als federale regeringsverklaringen veel aandacht wordt besteed aan sociale economie. Federaal minister Vande Lanotte is zelfs expliciet benoemd als minister bevoegd voor de sociale economie. 

De meeste klemtonen liggen evenwel op Vlaams niveau. De Vlaamse regeringsverklaring heeft een apart hoofdstuk over sociale economie:

"De sociale economie (sociale werkplaatsen, beschutte werkplaatsen, invoegbedrijven) wordt verder uitgebouwd. Indien het daarvoor noodzakelijke akkoord met de federale regering tot stand komt, zal die uitbreiding slaan op 7.500 banen in het geheel van de sociale werkplaatsen, de beschutte werkplaatsen en de invoegbedrijven. 

Daarnaast moet er een uitbreiding komen met 7.500 eenheden van de doorstromingsprojecten waarin werkervaring wordt opgedaan die nuttig is voor klassieke bedrijven, de social-profitsector en de overheidssector. Ook hier zal de Vlaamse regering ervoor zorgen dat een samenwerkingsakkoord wordt gesloten met de federale regering, dat haar in staat stelt de werkloosheidsvergoedingen voor die werkplaatsen te activeren. 

Bij de ontwikkeling van de sociale economie moet zorg gedragen worden voor een band met het gewone economische circuit. Sociale-economieprojecten moeten ook mogelijk zijn binnen reguliere bedrijven."
Daarnaast staat ook in de beleidsnota van Vlaams minister van Werkgelegenheid een uitgebreid hoofdstuk over: " Sociale economie, maatschappelijk verantwoord ondernemen en de nieuwe diensteneconomie: bouwers van een nieuw maatschappelijk model"

De beleidsnota gaat uit van een verruimde visie op de economie. Zowel sociale economie, maatschappelijk verantwoord ondernemen als de nieuwe diensteneconomie moeten een cruciale rol spelen in de overgangsfase en belangrijke pijlers van een duurzamere economie worden. Men wijst er wel op dat een marktconforme benadering steeds voorop moet staan en dat er principieel geopteerd wordt voor een verruiming van het regulier economisch circuit. De Vlaamse regering wil inzake sociale economie duidelijk uitgaan van een maximaal aanbod van sociale economie binnen het reguliere circuit. Er wordt geen optie genomen om VZW's of sociale werkplaatsen sterk uit te breiden. 

Gelet op de vele verschillende beveogde ministers werd op 4 juli 2000 tussen de federale Staat, de Gewesten en de Duitstalige gemeenschap een samenwerkingsakkoord afgesloten betreffende sociale economie. Bedoeling is vooral om een wederzijdse afstemming te realiseren van de verschillende beleidsmaatregelen samen met een gecoördineerde inzet van middelen. De drie pijlers waarrond men wil werken zijn de sociale economie, de nabijheidsdiensten en het maatschappelijk verantwoord ondernemen.

UNIZO over sociale economie

UNIZO, de Unie van Zelfstandige Ondernemers, wil omtrent deze verscheidene initiatieven alvast volgende aanbevelingen formuleren. 

1. De bedrijven of projecten die zich als primair doel stellen moeilijk bemiddelbare werkzoekenden een 'socio-professionele integratie' te verlenen, moeten een maximale doorstroom garanderen naar het normaal economisch circuit of het gewone bedrijfsleven. 

In een arbeidsmarkt met tekorten - zeker bij kleinere bedrijven - is er ook vraag naar deze doelgroepen. Van dergelijke arbeidsmarktsituatie kan gebruik worden gemaakt om deze doelgroep van werkzoekenden te leiden naar een volwaardige job. Zo had de VDAB in oktober 2002 nog 41 % van de openstaande vacatures in het normaal economisch circuit waarvoor geen diploma werd gevraagd. 

Veel inschakelingsprojecten in de sociale economie zijn in hetzelfde bedje ziek als de PWA's: ze garanderen onvoldoende doorstroom waardoor de werkzoekende zich gaat nestelen in structuren die zowel voor hen als voor zijn/haar werkgever zeer voordelig zijn. Op die manier creëert men ook een oneerlijke loonhandicap ten opzichte van het normaal economisch circuit. 

2. UNIZO is er zich van bewust dat voor bepaalde moeilijke doelgroepen (lichaamlijk, geestelijk of sociaal gehandicapten) er steeds een specifieke beschermde tewerkstelling nuttig is bijvoorbeeld in sociale werkplaatsen. Deze groep mensen maakt wellicht geen kans op de reguliere arbeidsmarkt. Hiervoor dient een globale regelgeving worden gecreëerd. 

Belangrijk is dat er strict op wordt toegezien dat deze doelgroep ook effectief niet aan de slag kan in het gewone bedrijfsleven. Een gedegen screening van de doelgroep is hiervoor noodzakelijk.

Op dit ogenblik zit deze doelgroep zowel in sociale werkplaatsen (waar doorstroming in principe moet mogelijk zijn) als in beschutte werkplaatsen. In het kader van een globale beleidsvisie over beschermde tewerkstelling zouden beide stelsels moeten geïntegreerd worden. Dit maakt ook een onderscheid mogelijk naar finaliteit van dit soort tewerkstelling. 

3. Er is wel degelijk vraag naar bepaalde - al dan niet nieuwe - diensten aan gezinnen of bedrijven. Denken we maar aan kinderopvang, vervoer, huishoudelijke taken maar ook onderhouds -en schilderwerken, schoonmaak, recyclage etc…Veel van dergelijke diensten bieden plaats aan laaggeschoolden, vrouwen of migranten. 
Een aantal van deze activiteiten zijn ofwel verdwenen uit de arbeidsmarkt wegens te duur (en worden vaak via informele circuits aangeboden) of worden gesubsidieerd door de overheid, vaak als sociale economie-initiatieven. Zo wil de Vlaamse regering via lokale werkwinkels een nieuwe dienstenwerkgelegenheid op lokaal niveau uitbouwen. Hiervoor wil men gebruik maken van dienstencheques 'nieuwe stijl'. 

UNIZO is van oordeel dat de ontwikkeling van een diensteneconomie maximaal via het reguliere bedrijfsleven moet gebeuren, indien men duurzame werkgelegenheid wil creëren. Een meer ‘dienstenvriendelijke’ economie zal in de eerste plaats ten goede komen aan de bestaande ondernemingen en ondernemers die arbeidsintensieve diensten in de particuliere sfeer aanbieden (tuinaannemers, bouwsector, textielverzorging...). Bovendien kunnen bestaande ondernemingen hun activiteiten hierdoor verruimen of kunnen er zelfs nieuwe bedrijven ontstaan. UNIZO ondersteunt het idee en concept van de dienstencheques en vraagt dat deze zo snel als mogelijk worden ingevoerd. Dit moet wel een alternatief vormen voor het huidige PWA-systeem. Het is een gemiste kans dat men het PWA in nagenoeg dezelfde vorm laat functioneren naast het systeem van dienstencheques.

Om die redenen vindt UNIZO het voorstel van volksvertegenwoordiger Hans Bonte om in Vilvoorde streekwinkels op te richten door de lokale overheid overbodig. Die streekwinkels hoeven niet door de overheid te worden opgericht want ze bestaan al in de vorm van een netwerk aan zelfstandige buurtwinkels en lokale bedrijven. Bovendien kan het niet de bedoeling zijn de lokale bedrijven concurrentie aan te doen via de diensten verkocht in volledig gesubsidieerde streekwinkels van de overheid. De UNIZO-Winkelraad deed reeds eerder een oproep naar de overheid maatregelen te nemen om het tanend aantal buurtwinkels economische zuurstof te geven. Elk jaar verdwijnen in ons land 8% lokale buurtwinkels onder druk van de schaalvergroting en de internationalisering. In Denemarken subsidieert de overheid de vestiging van buurtwinkels omwille van het groeiend mobiliteitsprobleem bij oudere mensen. Ook hier maakt men beter gebruik van een systeem van dienstencheques die dan kunnen dan worden gebruikt voor de aankoop van diensten bij de reguliere bedrijven
.

Op termijn moet het instrument van de dienstencheque - dat zijn waarde reeds heeft bewezen – worden ingezet om alle arbeidsintensieve diensten en ondernemingen verder te laten ontwikkelen
. Op die manier kan men een gedegen uitbouw mogelijk maken van een diensteneconomie met volwaardige en duurzame werkgelegenheid.

4. Projecten voor moeilijk plaatsbare werklozen moeten zoveel mogelijk in het reguliere arbeidscircuit gebeuren, waar die mensen tenslotte moeten terechtkomen. Als er dergelijke projecten opgezet worden dan mag dat nooit tot oneerlijke concurrentie met de gewone bedrijven leiden.  

UNIZO stelt bijvoorbeeld vast dat sommige kringloopcentra andere voordelen (bv. inzake milieuvergunningsplicht e.d.) krijgen t.o.v. de reguliere bedrijven. Net als bij andere diensten kan het niet dat kringloopcentra voor bepaalde activiteiten gesubsidieerd worden, als er voor dezelfde recyclagesectoren (vb. recyclage van huishoudelijk afval, textielafval, …) voldoende privé-initiatieven zijn (met reguliere tewerkstelling). Subsidies en andere voordelen aan kringloopcentra in die sectoren werken op die manier concurrentievervalsend.

Met betrekking tot het hergebruik van ingezamelde oude apparaten moet ook worden vastgesteld dat dit hoe dan ook steeds beperkt zal blijven omdat apparaten altijd maar energiezuiniger en milieuvriendelijker worden. Precies om die reden is het niet verantwoord om bv. 100% van de oude apparaten te herstellen met subsidies van de overheid – en met een extra energie-input (denk aan transport) – en die na herstelling opnieuw te gebruiken als er op dat moment al veel milieuvriendelijker en energiezuiniger apparaten op de markt zijn met dezelfde functies en mogelijkheden.

Bovendien kan inzameling en terug in omloop brengen van herbruikbare apparaten perfect via de zelfstandige elektrohandelaars, daarvoor moet men geen gesubsidieerde centra oprichten. De bestaande distributiepunten maken nu ook selectie op hergebruik als ze geconfronteerd worden met een klant die bij aankoop van een nieuw toestel zijn oud toestel aanbiedt. De geschiktheid voor het opnieuw verkopen van een ingezameld (en eventueel hersteld + opgepoetst) toestel gebeurt het best door de gekwalificeerde zelfstandige. Deze is het best geplaatst om het (herstelde) toestel te testen op goede werking en het te controleren op veiligheid.

Om dergelijke discussies te vermijden en om de marktconformiteit te garanderen, pleit UNIZO ook voor een ondersteuningsbeleid dat zoveel als mogelijk ook voor de reguliere ondernemer toegankelijk is. Minstens kan dergelijke specifieke ondersteuning aansluiten bij de reeds bestaande ondersteuning voor gewone bedrijven.

5. Volgens UNIZO is het een positieve trend dat men sociale tewerkstelling in eerste instantie wil realiseren binnen de bestaande bedrijven in plaats van op kunstmatige wijze sociale economiebedrijven op te richten. Zeker in Vlaanderen is er een trend aanwezig om sociale economie veeleer vanuit deze (economische) invalshoek te gaan bekijken door gebruik te maken van maatregelen die voor het gehele bedrijfsleven bruikbaar zijn zoals invoegbedrijven en invoegafdelingen. Dergelijke marktconforme benadering is volgens UNIZO wenselijk en noodzakelijk. 

Toch blijkt het systeem van invoegafdelingen en invoegbedrijven nog onvoldoende aan te slaan bij het gewone bedrijfsleven. Verschillende factoren zijn hiervan de oorzaak. Niet alleen zijn deze systemen te weinig bekend bij het bedrijfsleven, daarnaast moet men ook een reeks administratie en doorlichtingen doorlopen vooraleer men de nodige erkenningen krijgt. Ook is een invoeg"afdeling" niet zo evident in kleinere bedrijven, waar er vaak geen aparte afdelingen bestaan.

Veel heeft ook te maken met de onbekendheid van het gewone bedrijfsleven met wat en onder welke voorwaarden sociale economie-bedrijven moeten werken. In die zin kunnen contacten met het gewone bedrijfsleven en sociale economie bedrijven nuttig zijn. UNIZO wil hier alvast - in samenwerking met partners uit de sector van de sociale economie - een aantal gezamenlijke initiatieven rond ontwikkelen.

6. UNIZO is ten slotte bezorgd over het voorstel dat door de federale regering werd goedgekeurd en waarbij een verlaagd BTW-tarief van 6% wordt toegestaan op de diensten "van instellingen met een sociaal oogmerk". De BTW-reglementering grijpt immers rechtstreeks in op de prijzen van ondernemingen. Op die manier werkt men een rechtstreekse concurrentievervalsing in de hand tussen gewone bedrijven en de zgn. "instellingen met een sociaal oogmerk".

Cruciaal zal uiteraard zijn wat wordt verstaan onder "instellingen met sociaal oogmerk". UNIZO pleit ervoor om hierbij ook maximaal het normaal economisch circuit te betrekken. Veel arbeidsintensieve KMO-sectoren binnen de reguliere economie, stellen immers op hun beurt veel laaggeschoolden tewerk en er kunnen er, mits lagere loon​kosten, nog veel meer aan de slag. 

Bovendien weerklinkt ook uit de sector van de sociale economie zelf kritiek op dergelijke concurrentieverstorende maatregelen
.

7. Veel problemen kunnen op voorhand worden opgelost door een voorafgaandelijk overleg te organiseren met de ondernemerswereld alsook in de reglementering een aantal waarborgen in te bouwen. In dit verband kan verwezen worden naar de erkenning van invoegbedrijven waar er verschillende controle-instrumenten  zijn ingebouwd:

· het STC-advies bij de aanvraag van de erkenning (kan ook op lokaal vlak worden gedaan, cfr. PWA);

· het advies van de Adviescommissie Sociale Economie;

· de verbintenis dat het invoegbedrijf in geen geval middelen zal hanteren die marktverstorend zijn naar prijszetting toe;

· de verbintenis dat in geval van onderaanneming de activiteiten voor minstens drie verschillende bedrijven worden uitgeoefend;

· de verbintenis een rechtsvorm van een handelsvereniging of burgerlijke vereniging met een handelsvorm aan te nemen.

· een lokaal marktonderzoek naar o.m. bestaande tewerkstelling bij zelfstandigen.

gewone economie = a-sociale economie?

De eenzijdigheid van definities (sociale economie) blijkt ook hier weer. Is gewone economie immers a-sociale economie? Is het zelfstandig ondernemen tegengesteld aan de noemer 'sociaal ondernemen'?

In dit verband kan het interessant zijn uit te gaan van de eigen beleving van het ondernemerschap door de zelfstandige ondernemer. Uit een recent waardenonderzoek bij zelfstandige ondernemers
 blijkt dat de belangrijkste globale waarden voor ondernemers autonomie ('eigen baas zijn'), voldoening en kwaliteitsstreven zijn. De items 'eigendom verwerven' en 'meer verdienen dan in loondienst' wordt door meer dan 1/3 ter zijde geschoven.Ondernemingen worden dus niet als pure winstmachines beschouwd; ondernemen is blijkbaar meer dan geld verdienen.

Anderzijds blijkt de ondernemer, zeker in een klein bedrijf, zeer bewust om te gaan met zijn personeel. Terecht stellen zeer veel ondernemers een aantal menselijke kwaliteiten voorop, als hen gevraagd wordt waarom ze het merendeel van hun personeel tot de trouwe blijvers mogen rekenen. Eigen onderzoek geeft aan dat menselijke kwaliteiten zoals sfeer, de goede relatie tussen ondernemer en medewerkers, de goede collegiale relaties voorop staan
. Ook arbeidsinhoud scoort nog vrij sterk: door de kleine schaal van de bedrijvigheid zijn de meeste medewerkers betrokken van A tot Z.  Zij hebben overzicht over het geheel, en hun arbeid wint daardoor aan zinvolheid. 

Een recent VIONA-onderzoek "Personeelsbeleid in KMO's"
 en het UNIZO-Witboek over dezelfde thematiek
 geeft een vrij uniek beeld van hoe een ondernemer concreet met zijn personeel omgaat. Hieruit bleek o.m. dat ongeveer 70% van de bedrijfsleiders van oordeel is dat de mening van de werknemers wordt gevraagd bij beslissingen die belangrijke gevolgen hebben voor de werknemers.  Opvallend - maar voor UNIZO niet verrassend - is dat de leiding van KMO’s ook veel vertrouwen heeft in de eigen werknemers. Dit bevestigt de informele manier van werken in KMO's samen met het teamgevoel dat er binnen KMO’s heerst. 

Maatschappelijke inbedding

Het bewust omgaan door de zelfstandige ondernemer met het personeel hoeft niet te verwonderen. Zeker bij kleine ondernemingen is de maatschappelijke inbedding van nature groter dan bij grote ondernemingen. Zelfstandige ondernemers zijn meestal gekend in de buurt  of de wijk, in de gemeente of stad. In die zin zijn deze ondernemers van nature verplicht om rekening te houden met de omgeving waarin zij werkzaam zijn. Ook weer uit vernoemd waardenonderzoek blijken 1 op 3 zelfstandigen een meer actieve inzet te willen  van de zelfstandigen inzake milieu, tewerkstelling en criminaliteitsbestrijding. Iets meer dan de helft zegt dat dit evenveel mag blijven als nu het geval is.

Thema's als verantwoord ondernemen of duurzaam ondernemen lijken in die zin niet echt nieuw. Nochtans worden ze de laatste jaren veelvuldig gehanteerd op allerlei congressen en colloquia en wordt vaak veel geld gespendeerd aan communicatiecampagnes rond deze themata. Op zich is dit uiteraard een goede zaak, alleen moet worden gewaarschuwd voor 'windowdressing'.  

De (kleine) ondernemer daarentegen is zo druk bezig met de (goede) dingen te doen, en deze ook goed te doen, dat hij/zij ofwel vergeet hierover te communiceren ofwel hiertoe niet de middelen ter beschikking kan stellen. De onderwijswereld, de arbeidsmarkt, de lokale bevolking, de lokale beleidsmakers kennen en erkennen daardoor de ondernemer nog veel te weinig. Veel zelfstandige ondernemers beperken hun externe communicatie nog te veel tot de commerciële communicatie: reclame en marketing. Dit is belangrijk, maar in een tijd waarin bedrijven meer en meer worden bekeken vanuit het 'stakeholdermodel' met een ruim netwerk van betrokkenen is communicatie veel meer dan dat. De ondernemer moet voor zichzelf een taal ontwikkelen om dit gesprek met de ruime omgeving aan te gaan. Hier is een ook een belangrijke taak weggelegd voor de verschillende ondernemersorganisaties.

Naast een gebrek aan communicatie is een KMO ook veel minder uitgerust om processen i.v.m. duurzaam ondernemen te formaliseren of hierrond projecten uit te voeren. Daarom hebben we vanuit UNIZO altijd serieuze bedenkingen gehad bij het labellen of laten certificeren van ondernemingen met betrekking tot deze thema's. Des te meer huiveren we er voor als dergelijke labels als criterium zouden worden gebruikt voor allerlei andere opdrachten of taken. 

Stimuleren is volgens UNIZO belangrijker dan sanctioneren. Daarom wil UNIZO de tweejaarlijkse prijs "Solidaire Onderneming 2002", een initiatief van Hefboom met de steun van onder meer UNIZO, het Centrum voor Economie en Ethiek en de Vlaamse regering blijven ondersteunen. Deze tweejaarlijkse prijs wordt door de VZW Hefboom ingesteld om bedrijven aan te moedigen die naast de terechte aandacht voor het maken van winst -het moet gaan om een rendabel bedrijf- ook aandacht hebben voor maatschappelijke thema’s zoals milieu, kansen voor kansarmen, ethisch ondernemen, eerlijke handelsrelaties, democratische arbeidsverhoudingen en maatschappelijke vernieuwing. De prijs werd dit jaar toegekend aan de ambachtelijke en familiale koffiebranderij Koffie Kàn bvba uit Wenduine.

December 2002

***********

� Het gaat het om personen ingeschreven bij VDAB en: minstens 1 jaar inactief en met maximaal een diploma, getuigschrift of brevet van HSO (hoger secundair onderwijs) ofwel minstens 1 dag inactief en met maximaal een getuigschrift of brevet (LSO) lager secundair onderwijs, tweede graad secundair onderwijs of BUSO. Onder inactief wordt begrepen: noch in loondienst, noch op zelfstandige basis hebben gewerkt, noch als cursist een individuele beroepsopleiding (IBO) hebben gevolgd. 


� Zie ook persbericht UNIZO-Winkelraad dd. 20 november 2002 over de streekwinkels.


� Zie ook: VANDERSTAPPEN, A., 'Vernieuwde dienstencheques gemiste kans?' in de F.E.T. van 30 juni 2000. 


� Zie Jan Vanhuyse, "BTW-verlaging dient sociale economie niet", F.E.T., 18 maart 1999. 


� Bouckaert, L. en Sels, A., "Waardeninspanning", Centrum voor Economie en Ethiek, KUL, Acco, 2001.


� UNIZO, "KMO en Personeel", KMO-Cahier, UNIZO-studiedienst, 2001.


� Delmotte, Sels, Van Hooteghem, "Personeelsbeleid in KMO's", KUL-HIVA, 2001.


� UNIZO-Witboek "“De Vooroordelen Voorbij. Personeelsbeleid in de KMO. Cijfers en feiten.”, UNIZO, mei 2002.
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