Is er nog leven voor de Ikea-wet na de Europsese Dienstenrichtlijn ? Wat is gewijzigd? 
Regionalisering
Deze aanpassing was voor UNIZO ook noodzakelijk in de overgang naar de definitieve regionalisering van deze bevoegdheid, die opgenomen was in het eerste pakket van de staatshervorming. Voorwaarde is wel dat er tussen de gewesten concrete afspraken gemaakt worden onder meer voor wat betreft grote winkelprojecten langs gewestgrenzen. Het integreren van deze regeling in de ruimtelijke ordening is voor UNIZO op termijn de enige logische weg.

Noodzakelijke wijziging
Vanaf 29 december 2009 verbiedt de Dienstenrichtlijn individuele aanvragen voor nieuwe handelsvestigingen te beoordelen puur op basis van economische criteria. Nu is dat één van de 4 groepen criteria waarop de Belgische wet Handelsvestigingen zich baseert om nieuwe winkelinplantingen en shoppingcentra een socio-economische vergunning te verlenen. De andere drie groepen zijn meer socio-maatschappelijk: de locatie, de belangen van de consument, de impact op de werkgelegenheid en de impact op de bestaande handel.

UNIZO vroeg daarom al geruime tijd de aanpassing van de wet op de handelsvestigingen om hieraan tegemoet te komen. De  aanpassing  waarbij de puur economische criteria (impact op de bestaande handel, impact op de tewerkstelling, bewijs van economische behoefte) uit de wet gehaald worden, is nu goedgekeurd.
De nieuwe criteria
In plaats daarvan zullen aanvragen beoordeeld worden op basis van volgende criteria: ruimtelijke ligging van de vestiging, bescherming van het stedelijk milieu, bescherming van de consument en naleven van de sociale en arbeidswetgeving. 
Concreet betekent dit voor de diverse criteria :

Ruimtelijke ligging :
- De inpassing van de handelsvestiging in de plaatselijke ontwikkelingsprojecten of binnen het kader van het stedenpatroon.
- De bereikbaarheid van de nieuwe vestiging via het openbaar vervoer en via individuele transportmiddelen.

Bescherming van het stedelijk milieu : 
- Het effect van de inplanting inzake duurzame mobiliteit, meer bepaald het gebruik van de ruimte en de verkeersveiligheid
- Het verlies of de versterking van de aantrekkelijkheid van de stadskern in het kader van de planologische vereisten.

Consumentenbescherming :
De naleving van de vigerende wetgeving inzake consumentenbescherming

Sociale en arbeidswetgeving :
- de naleving van de sociale wetgeving
- de naleving van de arbeidswetgeving

De dienstenrichtlijn laat deze beoordelingscriteria uitdrukkelijk toe, gezien deze scriteria van algemeen belang zijn. In de praktijk zijn een aantal van deze criteria overigens ook nu al meestal de doorslaggevende elementen om een aanvraag te beoordelen.

Dit betekent dat men geen rechtstreeks of oorzakelijk verband met bestaande handelsvestigingen, of mogelijke concurrentie, meer kan inbrengen om een socio-economische machtiging niet goed te keuren. Ook het criterium ‘ invloed op de werkgelegenheid’ kan als dusdanig niet meer ingeroepen worden. 

Wel kan een gemeente oordelen of een vestiging thuishoort in een bepaald gebied, die zij als overheid bvb zelf hebben aangeduid als kernwinkelgebied, of als mogelijke wijkkern. Omgekeerd kan de beslissing negatief uitvallen wanneer de vestiging nadelige invloed zou hebben op bvb woonkwaliteit, leefbaarheid van de omgeving omwille van mogelijke onevenwichten in bebouwde oppervlakten; of extra verkeer ( zowel bevoorradingsverkeer als klantenverkeer).
Het aspect mobiliteit, zeker duurzame mobiliteit, wordt een belangrijk criterium. Dit betekent dat stadskernen die al goed ontsloten zijn door openbaar vervoer, een positief element zijn voor het toekennen van een vergunning. Sites die niet goed ontsloten zijn of waarvoor nog infrastructuurwerken dienen te gebeuren vormen dan weer een negatief element in de beoordeling.


Ook de mogelijkheid ‘ verlies of versterking van de aantrekkelijkheid van de stadskern’ als criterium geeft de mogelijkheid om de elementen van kernversterkend beleid toe te passen op nieuwe aanvragen. Het macro-economisch effect van een grootschalige detailhandelsvestiging buiten de kern op het functioneren van het kernwinkelgebied kan dus wel degelijk een element van de beoordeling zijn. 

Wat betekent dit voor de gemeente ? 
De gemeente behoudt het beslissingsrecht ( behoudens beroep bij het Interministerieel Comité) om al dan niet een vergunning voor een handelsvestiging toe te kennen. De termijnen waarbinnen deze beslissing dient genomen blijft op 50 dagen of 70 dagen (na advies van Nationaal Socio-economisch comité). Daarom is het van het grootste belang dat de gemeente een onderbouwde visie heeft op de mogelijkheden, vestigingsplaatsen van detailhandel in de gemeente. Een uitblijven van de beslissing betekent immers automatisch een positieve beslissing.
Een strategisch commercieel plan, met een aanzet tot afbakening van commerciële perimeters en mogelijke ruimte voor grootschalige detailhandel vormt hiervoor de basis.  Dit zal immers het kader vormen voor de interpretatie en invulling  van de criteria ‘Ruimtelijke ligging’ en ‘ Bescherming van het stedelijk milieu’.
Het pro-actief werken door binnen de ruimtelijke planning zones  te voorzien waar  commerciële activiteiten wel of niet mogelijk zijn, stelt de gemeenten in staat om snel een antwoord te geven op vragen van investeerders en ontwikkelaars. et HH Niet het volgend beleid, maar wel het aanbodsgericht en sturend beleid moet hier voorop staan.

Wat betekent dit voor de lokale UNIZO-werking ?

De opmaak van een strategisch plan  kan het best in overleg met de lokale ondernemers worden opgemaakt.  Een vertegenwoordiging van UNIZO in stuurgroepen of klankbordgroepen is hier het absolute minimum.
Wanneer een ‘Raad locale economie’ actief is in de gemeente, kan deze eveneens een platform zijn voor de uitwerking van een strategisch plan. De behandeling van aanvragen voor nieuwe handelsvestigingen of uitbreiding van bestaande, kan hier een vast agendapunt zijn.

De GECORO, Gemeentelijke commissie Ruimtelijke Ordening, is het ideale platform om binnen de ruimtelijk planning, zowel structuurplannen als uitvoeringsplannen, het sturend detailhandelsbeleid mee uit te werken. 

De analyse en bespreking van dergelijke plannen, best in voorontwerp of bij tussentijdse rapporten, kan steeds begeleid worden door de regionale of nationale UNIZO-adviseur Mia Vancompernolle, 02/238.05.71.
