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LOKAAL WERKGELEGENHEIDSBELEID: UNIZO-accenten
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UNIZO vertegenwoordigt als KMO-organisatie een flink pak werkgevers. KMO-werkgevers hebben nood aan sterk gemotiveerd en gekwalificeerd personeel; liefst zonder al te hoge loonkosten. 

Waar tot voor kort het arbeidsmarktbeleid zich vooral bovenlokaal afspeelde, wordt een steeds belangrijkere taak weggelegd voor de gemeenten. Denken we maar aan de werking van de vele PWA’s, de plaatselijke terminals van de WIS-computers van de VDAB, de werkwinkels of de Dienstenchequebedrijven. Maar ook indirect kunnen lokale besturen een belangrijke rol spelen in de creatie van werkgelegenheid; door bedrijventerreinen te ontwikkelen, een KMO-loket te organiseren, enz.

Bovendien gaan meer en meer gemeenten en OCMW’s ook eigen werkgelegenheidsinitiatieven opzetten. 

 

Niet in alle gemeenten is er een schepen van werk, vaak zit deze bevoegdheid bij de schepen van sociale zaken en bovendien heeft ook het OCMW hier een serieuze vinger in de pap te brokken. 


De activiteiten van de gemeenten concentreren zich rond een vijftal punten: 

· Lokale Werkwinkel

· PWA en dienstencheques

· Sociale en meerwaarden economie

· Tewerkstelling via het OCMW

· Samenwerking met VDAB, sociale partners en hogere besturen zoals provincie en gewest

 

1. Lokale Werkwinkel

Vandaag hebben in Vlaanderen een 140-tal werkwinkels hun deuren geopend, de meeste werkwinkels hebben bovendien zogenaamde antennes; kleinere posten in kleinere gemeenten. De werkwinkels bundelen de dienstverlening van stad of gemeente, VDAB, OCMW, ATB (begeleidingsdienst voor personen met een handicap), PWA en verwante organisaties. 

In elke werkwinkel staan computers klaar voor werkzoekenden. Daarop vind je niet enkel alle relevante info over jobs, hoe solliciteren, welke opleidingen je kan volgen, werkloosheidsreglementering en beschikbare buurtdiensten. Werkzoekenden kunnen er ook zelf hun dossier invoeren, bekijken en wijzigen. En dit onder begeleiding 

Werkgevers kunnen in de werkwinkel terecht voor assistentie bij het werven van kandidaten voor hun vacatures. 

Tenslotte fungeert de werkwinkel als aanspreekpunt inzake individuele nabijheidsdiensten zoals huishoudelijke hulp, kleine herstellingswerken, kinderopvang, boodschappendienst, klein tuinierwerk. Concreet vertaalt zich dat meestal in de PWA’s en dienstenchequebedrijven.

→ Wat kan UNIZO doen?

De Lokale Werkwinkels worden aangestuurd door een partnerschap; OCMW, gemeente, PWA, enz. Op initiatief van VDAB en de gemeente wordt een Forum Lokaal Werkgelegenheidsbeleid opgericht. Dit kan een nieuw overlegorgaan zijn of een orgaan dat aansluiting vindt bij een bestaand plaatselijk overlegorgaan m.b.t. deze materie.

Het Lokale Werkgelegenheidsforum brengt alle partners samen, ook de werkgeversorganisaties, zoals UNIZO. UNIZO kan ervoor zorgen dat De Lokale Werkwinkel er alles aan doet om Werkgevers uit de eigen gemeente of regio te bereiken, hen in te lichten over de manieren om de best passende werknemers te vinden en te houden, hen te informeren over de verschillende steunmaatregelen voor werkgevers, enz. 

Dit kan bvb. door:  

· Het inrichten van een infosessie “Geschikte medewerkers vinden” in samenwerking met UNIZO en Jobkanaal

· Het inrichten van een jobbeurs, verwijsbeurs,… gericht op werkgevers en werkzoekenden uit het zorggebied van de LWW i.s.m. Unizo, VDAB,…

· Het organiseren van een opendeurdag voor werkgevers bij de Lokale Werkwinkel 

· Het inrichten van bedrijfsbezoeken voor de medewerkers van de LWW

2. PWA en dienstencheques


Een plaatselijk werkgelegenheidsagentschap is een dienst, erkend door de minister van tewerkstelling en arbeid, die aan werkzoekenden de kans biedt op een volledig wettelijke manier bezoldigde activiteiten uit te oefenen, met behoud van de werkloosheidsuitkering. De meest gekende activiteiten zijn de klusjes aan huis, het kleine tuinonderhoud, poetsen, enz.

Het bestuursorgaan van een PWA wordt aangesteld door de gemeenteraad en bestaat uit vertegenwoordigers van de gemeente, werkgevers (UNIZO) en werknemersorganisaties.

De Rijksdienst Voor Arbeidsvoorziening (RVA) kent aan het PWA een jaarlijkse vergoeding toe tot dekking van de administratiekosten en stelt voor een PWA personeelsleden ter beschikking. 

Inzake poetsen en klusjes aan huis is sinds 2004 een halt toe geroepen aan de verdere ontwikkeling van de PWA’s door de invoering van de dienstencheques.

PWA’s, OCMW’s en gemeentebesturen; allen hebben ze de mogelijkheid zich in te schrijven in het systeem van de dienstencheques. Maar ook privé-ondernemingen hebben de kans om in dit systeem te stappen. De dienstencheque is een door de federale regering ingestelde tewerkstellingsmaatregel. 

→ Wat kan UNIZO doen?

De meeste UNIZO-afdelingen hebben vertegenwoordigers in de Raad van Bestuur van het PWA; zij moeten er mee voor zorgen dat er geen oneerlijke concurrentie met de reguliere economie optreedt en bovendien zorgen dat het PWA zijn opdracht ter harte neemt om werkzoekenden klaar te stomen om aan de slag te gaan in de reguliere arbeidmarkt.

3. Sociale en meerwaarden economie?

De jongste jaren zijn ‘sociale economie’ en ‘meerwaardeneconomie’ geen onbekende meer. Vroeger doelde men op de sociale en beschutte werkplaatsen. Maar nu zijn er steeds meer samenwerkingsverbanden en bruggen met de reguliere economie, de KMO’s, O.a. via de invoegbedrijven, de lokale diensteneconomie en ‘supported employment’. 

→ Wat kan UNIZO doen?

UNIZO kan reguliere en sociale economie dichter bij elkaar brengen. Als er Sociale of Beschutte Werkplaatsen in de buurt zijn kunnen dit goede toeleveranciers zijn voor reguliere bedrijven. Her en der zijn er ‘Regionale Incubatiecentra’, dit zijn startcentra, gefinancierd door de Vlaamse Overheid die ondernemingen begeleiden die willen investeren in Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen, zodat ze mee kunnen genieten van de financiële steun die daar tegenover staat.

· Opstarten van een overlegplatform tussen profit en non-profit economie in de stad of regio 

· Richt een infosessie in voor de Ondernemers uit uw stad of gemeente met sprekers uit de sociale economie; Sociale of Beschutte Werkplaatsen, het Regionale Incubatiecentrum uit de regio, enz. Zo kunnen de reguliere werkgevers mee genieten van de voordelen en subsidies die het beleid inzake sociale economie biedt.

4. Tewerkstelling via het OCMW

OCMW’s kunnen door hen financieel ondersteunde personen begeleiden in hun zoektocht naar een voor hen passend werk of opleiding, al of niet op de reguliere arbeidsmarkt. Persoonlijke benadering startend vanuit de eigen mogelijkheden en beperkingen van de persoon. Dit gebeurt steeds in samenwerking met andere organisaties zoals ATB-diensten, VDAB, werkwinkel, enz. 

De intensiteit van deze dienstverlening verschilt van gemeente tot gemeente en van stad tot stad. Hoe groter de gemeente of stad, hoe beter uitgebouwd deze dienstverlening is.

→ Wat kan UNIZO doen?

Het OCMW is al lang niet meer de ‘Openbare Onderstand’ van vroeger. Ondertussen is deze instelling uitgegroeid tot een belangrijke speler in het sociaal- en welzijnsbeleid van en stad of gemeente. Als UNIZO  kan dit een belangrijke partner zijn.

· Vele OCMW’s beheren één of meer zorginstellingen (rusthuis, ziekenhuis, enz.). Voor een UNIZO-afdeling kan het interessant zijn de banden nauw aan te halen; dit kunnen grote klanten worden van de lokale zelfstandige distributie.

· OCMW’s zorgen ook voor tewerkstelling, o.m. in het kader van de zogenaamde Activa-bananplannen. Op een voor de werkgever voordelige manier worden OCMW-klanten begeleid naar werk. Een overleg tussen het OCMW en de lokale UNIZO-afdeling kan voor een win-win-situatie zorgen.

5. Samenwerking + VDAB, sociale partners & hogere besturen zoals provincie

    en gewest

Inzake Werkgelegenheid zijn belangrijke beleidshefbomen te vinden bij andere instellingen hogere overheden. De Vlaamse overheid heeft met VDAB de instantie in huis die moet zorgen voor een passende begeleiding van werknemers en werkgevers. VDAB moet ook werkgever begeleiden in hun zoektocht naar goed gekwalificeerd en gemotiveerd personeel. De Federale overheid moet dan weer zorgen voor de uitbetaling van uitkeringen, via de RVA. Uiteraard is een stok achter de deur hierbij belangrijk. De RVA moet dus zorgen voor een goede controle op de besteding van de uitkeringen, bvb. bij werkloosheidsvergoedingen. Op 25 april 2005 ondertekenden de federale en de Vlaamse regering en de VVSG de nieuwe kaderovereenkomst ”Partnerschapsverdrag omtrent het lokaal werkgelegenheidsbeleid” Dit verdrag bevat de minimale engagementen inzake lokale werkgelegenheid van de drie bestuurlijke niveaus. 

→ Wat kan UNIZO doen?

Op het eerst gezicht kan een UNIZO-afdeling niet veel doen in dit verhaal van overheden. Toch is het niet onbelangrijk dat de lokale UNIZO-afdeling hier waakt over een goede samenwerking tussen de verschillende overheden en ervoor zorgt dat de KMO-werkgevers uit de eigen stad of gemeente voldoende toegang hebben tot de dienstverlening van de verschillende actoren. Dit kan bvb. door in het Lokale  Werkgelegenheidsforum een jaarlijkse evaluatie te vragen van de dienstverlening die de verschillende instanties en overheden aanbieden of zouden moeten aanbieden t.a.v. de werkgevers. Uiteraard moet hier de aandacht in de eerste plaats gaan naar de KMO’s. Het organiseren van jobmatchingdagen, jobbeurzen of verwijsbeurzen zijn goede voorbeelden van initiatieven t.a.v. lokale werkgevers.
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