HANDLEIDING BIJ OPENBAAR ONDERZOEK
RUIMTELIJKE UITVOERINGSPLANNEN

Het nieuwe decreet RO heeft er toe bijgedragen dat de ruimtelijke planning veel meer openbaar is geworden. De verschillende overheidsniveaus zijn niet alleen verplicht om structuurplannen en daarbij horende ruimtelijke uitvoeringsplannen op te maken, elk van deze plannen moet ook beoordeeld worden door het publiek. Dit gebeurt via een openbaar onderzoek.

Een openbaar onderzoek is belangrijk omdat we op dat moment onze stem als burger en als zelfstandig ondernemer kunnen laten horen. Zeker bij ruimtelijke uitvoeringsplannen, die juridisch bindend zijn én een basis voor het afleveren van stedenbouwkundige vergunningen, moeten we deze kans te baat nemen om onze mening te formuleren.
Voor dergelijke openbare onderzoeken is een procedure vastgelegd, zijn er inzage-mogelijkheden van de dossiers… en vooral een timing voorzien.
Een wegwijs in inhoud en procedure vindt u in volgende handleiding.
Wat is een ruimtelijk uitvoeringsplan (RUP)? 
Een ruimtelijk uitvoeringsplan is een plan waarmee de overheid in een bepaald gebied de bodembestemming vastlegt en dit in uitvoering van een Ruimtelijk Structuurplan op Vlaams, provinciaal of gemeentelijk niveau.
Ruimtelijk uitvoeringsplannen of 'RUP’s' vervangen de huidige gewestplannen. Voor alle percelen in een bepaald gebied wordt zo heel duidelijk wat er kan en wat niet. Op basis van de stedenbouwkundige voorschriften die zijn opgenomen in het RUP, kunnen - eens het RUP is goedgekeurd - stedenbouwkundige vergunningen afgeleverd worden.
Een gewestelijke RUP draagt altijd bij aan de uitvoering van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen, een provinciaal en gemeentelijk RUP refereert aan de onderliggende niveau’s. Telkens wanneer het wenselijk of nodig is om de bestaande plannen aan te passen (het gewestplan, een BPA,...), wordt een RUP opgemaakt. Het RUP vervangt de geldende bestemmingen en voorschriften van vroegere plannen.

Elk RUP wordt 60 dagen in openbaar onderzoek geplaatst.

Wat is een plan – m.e.r. ?

Voor een aantal RUP’s dient voorafgaandelijk een plan-m.e.r. of milieu-effecten-rapport opgemaakt. RUP’s van grote omvang of waarvan significante milieueffecten verwacht wordt, zijn hieraan onderworpen.

Een dergelijk plan-m.e.r. wordt uitgevoerd voor het RUP en komt tevens in openbaar onderzoek. Sommige van deze plannen zijn niet onbelangrijk, daar zij vaak de uitvoering van een RUP kunnen tegengaan.

Aankondiging openbaar onderzoek
Een openbaar onderzoek dient verplicht aangekondigd in elke gemeente waar het grondgebied van het RUP betrekking op heeft, in het Staatsblad, in nationale kranten en op radio.
Ook op de websites van Vlaanderen, provincies en gemeenten zijn de openbare onderzoeken met begin- en einddatum terug te vinden. Hieraan worden dan ineens de betrokken documenten gekoppeld ter inzage. 
Veelal is de GECORO-afgevaardigde van UNIZO snel op de hoogte van nakende onderzoeken.
Hoe deelnemen aan een openbaar onderzoek?
Iedereen kan adviezen, opmerkingen en bezwaren indienen. Let wel: ze kunnen alleen betrekking hebben op de gebieden die in het ruimtelijk uitvoeringsplan zijn opgenomen. 
Wanneer en waar?
Het plan ligt tijdens de hele periode van het openbaar onderzoek ter inzage 
· Op de gemeentehuizen van de betrokken gemeenten.

· Bij Afdeling Ruimtelijke Planning van het departement Ruimtelijke Ordening, Woonbeleid en Onroerend Erfgoed van de Vlaamse Overheid. (Koning Albert II-laan 19, 1210 Brussel). (GRUP)
· Bij provinciale diensten RO (PRUP)

· Op gemeentehuis (RUP)
De meeste plannen zijn ook integraal te raadplegen via de website van Vlaanderen, provincie of gemeente.
Hoe reageren? 
Als u bij het plan adviezen, opmerkingen of bezwaren wilt formuleren, dan moet u dat schriftelijk doen, tegen ontvangstbewijs bij één van de hierboven genoemde gemeentebesturen. U kunt ook een brief met adviezen, opmerkingen of bezwaren aangetekend versturen naar (afhankelijk van plan) : 

· GRUP : de Vlaamse Commissie voor de Ruimtelijke Ordening(VLACORO), Koning Albert II-laan 19, bus 13, 1210 Brussel. 

· PRUP : De Provinciale Commissie Ruimtelijke Ordening ( PROCORO)

· UP : De gemeentelijke commissie Ruimtelijke Ordening ( GECORO)
Wat gebeurt er na het openbaar onderzoek? 
De Vlacoro verwerkt de resultaten van het openbaar onderzoek en bezorgt de Vlaamse Regering een gemotiveerd advies. Op basis daarvan kan de Vlaamse Regering het RUP definitief vaststellen. Zowel het advies van Vlacoro als de beslissing van de Vlaamse regering zijn aan wettelijk bepaalde termijnen gebonden. De definitieve goedkeuring van het RUP is te verwachten ten laatste 180 dagen na het openbaar onderzoek. Maar als tijdens de procedure verlenging wordt gevraagd, dan kan het nemen van een beslissing uiterlijk nog 120 dagen langer duren. 
Voor PRUP’s en  RUP’s wordt dezelfde procedure gevolgd, maar door PROCORO of GECORO. Hier worden de goedgekeurde plannen wel nog getoetst op hun conformiteit met het hogere plan door Vlaamse Regering of Bestendige Deputatie.

(copyright Website Vlaamse overheid)
RUP’s op verschillende niveaus
Vlaanderen / provincie
Afbakening stedelijke gebieden
De afbakening van groot-, regionaal- en kleinstedelijke gebieden wordt vastgelegd in respectievelijk gewestelijke en provinciale  RUP’s . Deze  RUP’s leggen bindende bepalingen vast zoals:

· Grens van stedelijk gebied – gaat meestal verder dan de eigenlijke stadsgrenzen

· Locatie van bedrijventerreinen, ruimte voor grootschalige detailhandel

· Mobiliteitsaspecten

· Natuur- of bosgebieden
· Gebieden voor stedelijke activiteiten

Woon- en woonuitbreidingsgebieden

Regionale bedrijventerreinen, bedrijfssites (na positief planologisch attest), natuurgebieden, op- en afrittencomplexen autostrades, …
Alle plannen en ingrepen die het gemeentelijke niveau overstijgen, worden ofwel door de provincie ofwel door het Vlaams gewest in een RUP vastgelegd.

Voor elk van deze  RUP’s wordt een openbaar onderzoek georganiseerd van 60 dagen, termijn waarbinnen bezwaarschriften moeten ingediend worden.

Een officiële informatievergadering kan georganiseerd worden binnen die periode, soms ook meerdere, bvb. voor deelplannen van het RUP.

Gemeente 
Elke gemeente maakt, in uitvoering van haar structuurplan, ook heel wat ruimtelijke uitvoeringsplannen op. Deze vervangen de voorschriften van de vroegere gewestplannen en BPA’s.
Deze  RUP’s kunnen thematisch gericht zijn, bvb. voor uitbreiding woongebieden, lokale bedrijventerreinen, natuurgebieden, voor zonevreemde bedrijven of sportinfrastructuur,….

Andere  RUP’s beslaan een deel van het grondgebied en leggen hierin de mix van verschillende functies vast. Zo kan een RUP ‘kern’ bepalen welke bebouwing en functies binnen de kern mogelijk zijn.
Ook deze  RUP’s komen in openbaar onderzoek voor een termijn van 60 dagen. Ook hier bestaat de mogelijkheid voor de gemeente om een informatievergadering te organiseren. 

Bezwaarschriften dienen aan de GECORO (Gemeentelijke commissie Ruimtelijke Ordening) worden gericht.
Na advies van de GECORO wordt het RUP door de gemeenteraad definitief vastgesteld. Enkel de Bestendige Deputatie dient hier nog de conformiteit met het gemeentelijk structuurplan en de provinciale plannen na te kijken.
Brussels Gewest
Het Brussels gewest heeft een eigen planningsinstrument, het Gewestelijk Ontwikkelingsplan (GEwOP), vergelijkbaar met de structuurplannen op Vlaams niveau. 
De bestemmingsplannen en stedenbouwkundige voorschriften zijn vastgelegd in het Gewestelijk Bestemmingsplan (GBP). Hiermee zijn in 2001 voor het Brussels gewest een aantal algemeen geldende voorschriften alsook specifieke voorschriften per gebied vastgelegd.
Bepaalde ‘gebieden van gewestelijk belang’ worden als ‘Bijzondere Bestemmingsplannen’ (BBP) in de toekomst nog vastgelegd .

Een ‘Gemeentelijke Ontwikkelingsplan’ (GemOP) is het beleidsplan van de gemeente en verfijnt het GewOP op gemeentelijk niveau.

Tool voor (snel)lezen van een RUP

Ruimtelijke uitvoeringsplannen vormen, in tegenstelling tot structuurplannen wél een juridische basis voor het toekennen van vergunningen. Juist omwille van de concreetheid ervan, is het belangrijk deze als ondernemers, samen met betrokken ondernemers te bekijken. 

Onderdelen van een RUP 
· Toelichtingsnota – informatief
met verwijzing naar planningscontext (eigen structuurplan en hogere niveaus)
visie
uitwerking

· Grafische plannen, met inbegrip van deelplannen - verordenend
vastleggen van bestemmingen

· Stedenbouwkundige voorschriften – verordenend
bouwvoorschriften verwijjzen naar de gebieden op de grafische plannen
verschillende kleuren en artikelnummers verwijzen naar de specifieke voorschriften voor dat gebied (bestemming, inrichting en beheer)

· Onteigeningsplan
Bij bepaalde  RUP’s dient een onteigeningsplan toegevoegd.
De toelichtingsnota verduidelijkt de visie van het RUP en geeft een situering van de aan te pakken problematieken en taakstellingen voor wonen, bedrijvigheid, natuur,…..
De grafische plannen geven een beeld van de situering van de verschillende gebieden en de mogelijke samenhang.
De stedenbouwkundige voorschriften leggen heel duidelijk de invulling van de verschillende bestemmingsgebieden vast. De toelichting hierbij kan een houvast zijn om een en ander te kunnen kaderen, maar deze toelichting is niet verordenend in tegenstelling tot de voorschriften.

Enkel indien de overheid onteigeningen dient door te voeren voor de realisatie van het RUP moet een onteigeningsplan bijgevoegd. 

Aandachtspunten voor ondernemers 

Bedrijven 
Verwevenheid van bedrijven in bestaande bebouwing : 

mogelijkheid van bestendiging en/of uitbreiding bestaande bedrijven

mogelijkheden voor nieuwe bedrijvigheden / reconversie gronden en panden
Specifieke bestemming bedrijventerreinen :

· Regionale bedrijventerreinen
kunnen worden bestemd voor bedrijven / kantoren / detailhandel en hebben minimum kaveloppervlakte van 5000 m²

· Lokale bedrijventerreinen 

hebben een totale oppervlakte van circa 5 ha en hebben maximum kavels van 5000 m². De gemiddelde oppervlakte van de te bebouwen percelen bedraagt 2000 m².


Detailhandel en grootschalige detailhandel
Mogelijkheid van verdere verweving kleinschalige detailhandel in kern en deelkernen :
· Aanzet tot concentratie van detailhandel in commerciële centrumstraten door verplichting handelsfunctie op gelijkvloers en eventueel etages.

Mogelijke site voor grootschalige detailhandel :

· Totale oppervlakte : minimum oppervlakte per pand (1000 m² bruto verkoopsoppervlakte)
· Mogelijkheid of verbod tot samenvoegen of herverdelen panden

· Aansluiting bij bestaande kern
· Ontsluitingsmogelijkheden

Mobiliteit

Bereikbaarheid kern(en) en mogelijk nieuw te ontwikkelen sites

Locaties voor parkeren (randparkings – centrumparkings)
Strategische projecten

Mogelijkheden voor invulling in zones voor strategische projecten :
wonen / bedrijven / detailhandel/diensten/ …

Mogelijke gevolgen van invulling strategische projecten op bestaande kern/ binnenstad / handel 

Afbakening stedelijke gebieden
Grenslijn
· Bepalend voor bvb. bedrijventerreinen : regionale en lokale terreinen kunnen binnen de grens; in het buitengebied enkel nog lokale terreinen.
· Bepalend voor zones voor grootschalige detailhandel : enkel binnen de grenslijn

· Bepalend voor woondichtheid : binnen stedelijk gebied 25 woningen/ha en erbuiten 15 woningen /ha

Invulling deelgebieden

· Bepaalde deelgebieden worden behoorlijk gedetailleerd ingevuld; bvb. regionale bedrijventerreinen met specifieke bestemmingsvoorschriften (cfr. bedrijventerreinen); zones voor stedelijke activiteit;…
Bijlage 
Te raadplegen websites
UNIZO : www.bestuurdersnet.be
Vlaanderen : www.ruimtelijkeordening.be
Provinciale websites :
http://www.provant.be/leefomgeving/ruimtelijke_ordening/openbare_onderzoeken/
http://www.limburg.be/eCache/INT/15/222.html
http://www.oost-vlaanderen.be/public/wonen_milieu/ruimtelijke_ordening/uitvoeringsplan/openbare_onderzoeken/index.cfm
http://www.vlaamsbrabant.be/wonen-milieu/wonen-en-ruimtelijke-ordening/ruimtelijke-uitvoeringsplannen/
http://www.west-vlaanderen.be/NL/Leefomgeving/ruimtelijke_ordening/Pages/default.aspx
Brussel : 

www.gbp.irisnet.be
www.gewop.irisnet.be
Alle gemeentelijke websites

Verklaring afkortingen
· BPA : Bijzonder Plan van Aanleg

· GECORO : Gemeentelijke Commissie Ruimtelijke Ordening

· GRUP : Gewestelijk Ruimtelijk Uitvoeringsplan

· PROCORO : Provinciale Commissie Ruimtelijke Ordening

· PRUP : Provinciaal Ruimtelijk Uitvoeringsplan

· RUP : Ruimtelijk Uitvoeringsplan

· VLACORO : Vlaamse Commissie Ruimtelijke Ordening

Brusselse afkortingen 
· Gewop – (PRD) – Gewestelijk Ontwikkkelingsplan

· GeMop – (PCD) - Gemeentelijk Ontwikkelingsplan

· GBP – (PRAS) – Gewestelijk BestemmingsPlan

· BBP – (PPA) - Bijzonder Bestemmingsplan
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