Betreft: ondertekening “Code voor infrastructuur- en nutswerken langs gemeentewegen”
Geachte Burgemeester en Schepenen

We stellen vast dat de gemeente de “Code voor infrastructuur- en nutswerken langs gemeentewegen” nog niet heeft bekrachtigd. Het VVSG heeft de Code in 2001 naar alle gemeenten gestuurd. U kunt deze Code downloaden via www.vvsg.be/Omgeving rubriek openbare werken.
Wegenwerken staan synoniem voor opengebroken straten en wegomleggingen. De verminderde bereikbaarheid van ondernemingen leidt zeer vaak tot omzetverlies voor een langere periode. Goede afspraken kunnen deze hinder tot een minimum herleiden. 

“Code voor infrastructuur- en nutswerken langs gemeentewegen”  is hiervoor een goede basis. Het regelt ondermeer de coördinatie en kwaliteit van de werken, van de studiefase tot de uitvoering. De code moet helpen vermijden dat allerlei nutsbedrijven om de haverklap straten of trottoirs openleggen. En ze moet het aantal herstellingen van slechte kwaliteit verkleinen.

UNIZO- naam wil met de gemeente op basis van deze Code bijkomende maatregelen uitwerken specifiek om de hinder voor ondernemingen uit te werken voor en tijdens de werken in de gemeenten te vermijden.  
Wij vragen u daarom om deze Code alsnog te ondertekenen. 
Met de meeste hoogachting, 
UNIZO-…

