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Actualisatie  en gedeeltelijke herziening Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen (RSV II)

De belangrijkste wijzigingen. 
Het RSV krijgt een gedeeltelijke herziening met planhorizon 2012. De oorspronkelijke planhorizon van 2007, die trouwens reeds overschreden was, wordt hierbij verlengd . Bedoeling is om de uitvoering van het RSV door te zetten, mits een aantal aanpassingen. Het Vlaams gewest zal hierbij de planningsprocessen in deze periode afronden; de verlenging van de planhorizon moet de provincies en gemeenten de tijd geven om hun taken verder uit te voeren. De definitieve vaststelling van RSV II is wel pas voorzien in 2010, wat de uitvoering ervan tot 2012 bijzonder kort maakt.

Ondertussen wordt er werk gemaakt van de volledige herziening van het RSV, het RSV 2020-2050.

Voor een aantal specifieke knelpunten die in de loop van de planningsprocedure zijn opgedoken, is een actualisatie voorzien. 

Een overzicht van de belangrijkste wijzigingen.

2.1 Richtinggevend gedeelte 

Brussel 

Het Vlaams stedelijk gebied rond Brussel krijgt een nieuwe naam,  ‘Vlaams strategisch gebied rond Brussel’.

Wonen :

De 60-40 verhouding ( stedelijke gebieden – buitengebied) op Vlaams niveau wordt vertaald naar een provinciale verdeling. Hierbij wordt ook de behoefte aan bijkomende woningen provinciaal vertaald.

Verdichtingsbeleid;

Het verdichtingsbeleid in steden kan genuanceerd bekeken worden, waarbij de woningdichtheid van minimaal 25 woningen per hectare in stedelijke gebieden wordt herleid tot een ‘dichtheidsbeheer’, met zowel aandacht voor verdichting, ontdichting als naar het vrijwaren van bepaalde gebieden. Zo kan er bijvoorbeeld geopteerd worden voor meer groene en publieke ruimte in bepaalde gebieden, en een grotere dichtheid in andere.

Werken

Selectie van bijzondere economische knooppunten

Een aantal locaties worden geselecteerd als ‘bijzonder economisch knooppunt. Dit geldt voor bepaalde bestaande concentratiegebieden en dus het verzekeren van potenties voor regionale bedrijventerreinen  of om specifieke juridische knelpunten op te lossen:

· stationsomgeving Brecht, Kampenhout-Sas, Zulte-Kruishoutem, Stekene ( zuiden van E34), St.- Gillis-Waas ( Kluizemolen), Zwaarveld- Hamme, grens Zelzate-Assenede, Oostrozebeke
( kanaalzone).

· Zonnebeke ( Polderhoek), Gistel ( Konijnebos), Meise ( Westrode)

Poort Genk als ‘internationaal georiënteerd multimodaal logistiek park’

Dit betekent  een optimalisatie van de poort Genk waarbij de ruimtelijke ontwikkeling wordt begrensd door structuurbepalende elementen van het buitengebied; en een versterken van de relatie met andere economische netwerken.

Differentiatie van bedrijventerreinen (kleinhandel en kantoren)
De vraag naar locaties voor kleinhandel zal in het beleid vertaald worden naar een gebiedsgericht beleid voor ieder stedelijk gebied. Dit betekent het bepalen van voorkeurlocaties voor inplanting van winkels in kernen, hergebruik van oude bedrijfssites, consolidatie van bestaande concentraties aan invalswegen en een specifieke zone voor grootschalige detailhandel.

De klemtoon voor het aanbodbeleid voor kantoren ligt in de stedelijke gebieden Antwerpen, Vlaams strategisch gebied rond Brussel, Leuven en Mechelen

Historisch gegroeide bedrijven en bestaande regionale bedrijven

Voor deze beide categorieën is het de taak van de gemeente om de problematiek te signaleren en een principieel standpunt in te nemen. 

De afweging en bestemming gebeurt dan in een gewestelijk RUP voor de historisch gegroeide bedrijven of voor de regionale bedrijven in een gewestelijk of provinciaal RUP, telkens in overleg met de gemeente.

IJzeren voorraad voor de periode 2007-2012

In deze beleidsperiode is  een bijkomende bestemming van 6.780 ha bedrijventerrein mogelijk; verder wordt rekening gehouden met een bijkomende beleidsmarge van 1.400 ha.

De vastgelegde verhouding voor de toekenning van bedrijventerreinen tussen economische knooppunten / niet-economische knooppunten ( 80-85 / 20-15 %) krijgt  in de provinciale verdeling een richtinggevend statuut ipv het  huidig bindend statuut.

Mobiliteit
Gerichte bijstelling en actualisatie selecties wegeninfrastructuur

Hier wordt de mogelijkheid gecreëerd naar verder overleg voor de primaire verbindingen, met eventuele uitlopers naar secundaire verbindingen .

Komen in elk geval aan bod : 

· de sluiting van de Antwerpse ring, de Brusselse ring, verbinding tussen A12 Willebroek en E19  Mechelen

· zuidelijke ontsluiting Geraardsbergen naar A8, zuidelijke by-pass voor ring rond Poperinge, zuidelijke ontsluiting St Truiden naar E40, noordelijke en zuidelijke ontsluiting van Bree, verlenging A24 in Noord-Frankrijk, ontsluiting van Maastricht.

Voorstedelijk vervoer en collectief vervoer in buitengebied
Voor de steden Brussel ( Gewestelijk expressnet), Antwerpen en Gent wordt het voorstedelijk vervoer geoptimaliseerd en waar mogelijk uitgebreid.

Het Spartacusproject in Limburg wil een netwerk uitbouwen van snelle openbaar-vervoersverbindingen.

Ook voor de regionaalstedelijke gebieden kan onderzoek gebeuren naar mogelijkheden voor de uitbouw van voorstedelijk vervoer.

Voor het buitengebied is de verdere uitbouw van het lijnennet Openbaar Vervoer boven de huidige minimumnormen van de basismobiliteit aan de orde.

Toerisme, recreatie en vrije tijd
Opppervlaktewijziging voor  recreatieve bestemmingen

Er komt een bijkomende ruimte van 2000 ha voor deze bestemming; hiervan gaat 1000 tot 1500 ha naar gewestelijke of provinciale RUPs, naar gemeenten 500 tot 1000 ha. Prioriteit hierbij is de herbestemming van bestaande zonevreemde recreatieve infrastructuur. Verschuivingen zijn mogelijk van lokaal naar regionaal niveau en omgekeerd.

Het aspect ‘verweving’ van vrijetijdsfuncties binnen niet-recreatieve bestemmingen wordt extra benadrukt.

Ontwikkelingsmogelijkheden golfterreinen en lawaaisporten

Gewest en provincie zijn verantwoordelijk voor de uitbouw van respectievelijk grotere en kleinere golfterreinen, gemeenten voor de golfscholen.

Voor lawaaisporten wordt minimaal 1 locatie per provincie aangeduid. Dit kunnen zowel de reeds bestaande als nieuwe locaties zijn.

Landbouw, natuur en bos
Er wordt geopteerd voor de realisatie van 125.000 ha grote eenheden natuur en natuur in ontwikkeling, 150.000 natuurverwevingsgebied en 10.000 ha ecologisch verantwoorde bosuitbreiding.

Deze bosuitbreiding wordt in hoofdzaak gerealiseerd binnen de bestemmingen ‘ natuur, bos en groen’; een beperkt deel kan ook binnen natuurverwevingsgebieden.

Natuurlijke structuur
Bij de uitwerking van de andere taakstellingen ( wonen, werken,…..) blijft de samenhang tussen de natuurlijke structuur richtinggevend voor de aard, grootte en vormgeving van de wijzigingen in ruimtegebruik.

Grond- en pandenbeleid
Er komt een afstemming met het nieuwe decreet Grond- en pandenbeleid, waarbij er zowel faciliterend als actief wordt opgetreden. 

Faciliterend via RUPs en vergunningbeleid en actief door het strategisch kopen en verkopen van gronden. 

Dit zal zich vertalen in stimulerende en dwingende maatregelen.

Ook maakt de Vlaamse overheid een ‘Grond- en pandenbeleidsplan’ Vlaanderen’ op met als doelstellingen het realiseren van betaalbaar woonaanbod, bestrijden van leegstand, herontwikkelen van stadskankers.

Het grond- en pandenbeleid heeft ook als doel de uitvoeringsagenda van het RSV te ondersteunen en zo de ruimtelijke taakstellingen, bvb inzake werken en bedrijvigheid,  te realiseren via een effectieve activering, en dit via een bijkomende en geresponsabilsieerde aanpak van de bevoegde beleidsdomeinen.

Uitvoeringsagenda

Bij de aanvang van iedere legislatuur werken alle beleidsdomeinen (economie, toerisme, wonen, ….) een  ‘uitvoeringsagenda RO’ uit, die bestaat uit  een actieplan met een concrete invulling met mogelijke acties vanuit de sectoren, een monitoring en een evaluatie.

2.2 Bindende bepalingen 

Bepaalde bepalingen en besluiten worden bindend vastgelegd : 

· Vlaams strategisch gebied rond Brussel ( naamswijziging)

· Selectie Genk als ‘ internationaal georiënteerd multimodaal logistiek park’

· Bijkomende behoefte aan bedrijventerreinen

· Selectie van hoofdwegen : R1 Antwerpen

· Spoorwegen : ontsluiting van luchthaven Zaventem

· Grond- en pandenbeleid : het decreet wordt aangevuld met decretale initiatieven voor bedrijvigheid, toerisme, recreatie en vrije tijd, landbouw, natuur en bos en lijninfrastructuur ( nu zijn het vooral maatregelen in verband met wonen)

· Uitvoeringsagenda RO voor elk beleidsdomein bij aanvang legislatuur.
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